X1V Podkarpacki Konkurs Matematyczny dla szkol ponadgimnazjalnych
Poziom |
(klasy pierwsze szkol ponadgimnazjalnych i trzecie gimnazjow z r. szk. 2013/2014)
Etap wojewodzki
26 kwietnia 2014, godzina 10.00 (150 minut)

. Dane sa dwa okrggi: 01 — 0 $rodku O i $rednicy | AB | = 2R oraz 0, — o $rodku B i promieniu BO,
ktore przecinaja si¢ w punktach C i C. Niech | bedzie prosta styczna do okregu 0; W punkcie B,
natomiast prosta prostopadta do cieciwy BC przechodzaca przez O przecina prosta | w punkcie
D. Ponadto na prostej | obrano punkt E taki, ze B lezy mi¢dzy punktami D i E oraz | DE | =3R.
Obliczy¢ dtugos¢ AE.

. Niech E i F beda punktami bokow CD i BC rownolegtoboku ABCD. Prosta AE przecina
przekatna BD w punkcie P, takim, ze | DP | : | BD | = 1:6, a prosta AF przecina przekatnag BD
IBF| [CE]

w punkcie R, takim, ze | BR|: |BD| = 1:4. Wyznaczy¢ -— :
|FC| |ED|

. Oblicz sume kwadratow rozwiazan rzeczywistych rownania : 3-3/x-%/x +5-§/x-%/x =8.

. Wspanialy matematyk i patron naszego konkursu Franciszek Leja urodzit si¢ w XIX wieku,

a zmarl w XX wieku. Oblicz rok jego urodzin i rok §mierci, jesli suma dwucyfrowych koncoéwek
roku urodzin i roku $mierci przy dzieleniu przez 12 daje iloraz 13 i reszte 8. Ponadto roznica
dwucyfrowej koncowki roku urodzin i najmniejszej liczby naturalnej dodatniej, podzielnej
jednoczesnie przez 2 1 3, jest rtowna dwucyfrowej koncoéwce roku §mierci.

. Znajdz (bez uzycia kalkulatora) najwigksza i najmniejsza pigciocyfrowa liczbe naturalna n
podzielna przez 101, dla ktorej pierwsza cyfra jest taka jak piata, a druga taka jak czwarta.

Powodzenia!

X1V Podkarpacki Konkurs Matematyczny dla szkol ponadgimnazjalnych
Poziom 11
(klasy drugie liceum i trzecie technikum z r. szk. 2013/2014)
Etap wojewodzki
26 kwietnia 2014, godzina 10.00 (150 minut)

1. Udowodnij, Ze jezeli rownanie x* + 2ax + b = 0 ma pierwiastek dwukrotny, to 27a* — 16b> = 0.

. Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych dodatnich a, b, ¢, d zachodzi:
a®+b3+c2+d=2-32-Y3-Vabcd.

. Liczby rzeczywiste a, b, ¢ sa r6zne od zera i spetniaja warunki:
StZ4i=kiZ4i42=l

a3 b3 3

Wyznaczy¢ za pomoca k i 1 sume: mTats

. Dwa okregi o promieniach R i r sg styczne zewngtrznie. Poprowadzono zewnetrzna styczna do
obu okrggéw. Oblicz promien okregu wpisanego w powstaty trojkat krzywoliniowy.

. Na okrggu o promieniu 5 opisano trapez rownoramienny. Odleglo$¢ punktow stycznosci
polozonych na ramionach wynosi 8. Oblicz pole trapezu.

Powodzenial!



